



# Наше призвание – защита леса



Лесопатологические обследования помогают лесопользователям своевременно провести необходимые санитарно-оздоровительные мероприятия

История образования филиала ФБУ «Рослесозащита» – «ЦЗЛ Ульяновской области» начинается с приказа Ульяновскому управлению лесного хозяйства № 72 от 16 марта 1966 года о создании станции по борьбе с вредителями и болезнями растений (лес) при Инзенском леспромхозе. На ней были возложены функции надзора за появлением опасных видов вредителей и болезней леса и организации борьбы с ними. Позже она была переименована в «Межобластную станцию по борьбе с вредителями и болезнями леса» и до 1976 года проводила работу по защите лесов Ульяновской, Куйбышевской областей и Мартовской АССР. Она подчинялась Главному управлению охраны, защиты лесов и авиаобслуживания Министерства лесного хозяйства РСФСР.

Начальником станции была назначена старший инженер-лесопатолог Татьяна Васильевна Пересина. Когда она ушла на заслуженный отдых, станцию защиты леса Ульяновской области возглавил Павел Серафимович Сыпко, затем – Валерий Иванович Шафейкин. После окончания Марийского политехнического

института им. М. Горького он начал работать лесничим Томского управления лесного хозяйства. В станции защиты леса – с 1978 года. В 1993–1997 годах В.И. Шафейкин занимался внедрением в производство бактериальных препаратов в очагах хвое- и листогрызущих насекомых. Леса Ульяновской области постоянно подвергались нашествию

насекомых-вредителей. Против них из года в год проводились только аэрозольные обработки, это спасало деревья на ограниченной площади. Кроме того, специалисты занимались расселением в местах очагов вредителей естественных хищников – энтомофагов, но этого было недостаточно. Требовались новые подходы к решению проблемы. При активном участии В.И. Шафейкина была создана биолaborатория, где начали производство триходермина, вирина-диприона, оэнциртуса Кувана для борьбы с опасными вредителями леса. Применение этих препаратов дало положительные результаты. На 13–15 день после обработки достигалась массовая смертность вредителя. Валерий Иванович Шафейкин постоянно держал связь с научными работниками научно-исследовательских институтов. Новые разработки учёных широко внедрялись в производство.

Когда был создан Центр защиты леса Ульяновской области, его первым директором стал Амин Захарович Мингачев, до этого работавший руководителем конторы материально-технического снабжения Управления лесного хозяйства Ульяновской области. Он проработал без малого сорок лет, пройдя путь от рядового сотрудника до начальника

Акции «Сохраним лес» нацпроекта «Экология» направлены на приумножение лесных богатств на территории лесного фонда Ульяновской области



предприятия, где трудился до последнего дня жизни.

В те годы в лесах Ульяновской области распространялись опасные вредители: непарный шелкопряд и шелкопряд-монашенка. Для борьбы с опасными вредителями руководство предприятия приобрело аэрозольный генератор ГАРД-20М. Опытные проверки при работе с аэрозольным генератором производились в культурах сосны в Кузоватовском ОЛХ под руководством замдиректора А.Д. Прокофьевой.

А.З. Мингачев уделял большое значение связи с экологическим факультетом УлГУ. По инициативе директора летом 2001 года специалисты произвели аэрозольные обработки в Мало-Хомутерском лесничестве Барышского лесхоза на площади 15 га с использованием нового препарата дельта против шелкопряда-монашенки. При норме расхода препарата 10 г/га дельта обеспечивал гибель 92% вредителей.

Лесопатологи Центра защиты леса Ульяновской области принимали участие в проведении лесопатологических обследований лесного фонда Ульяновской области в 22 лесхозах. По итогам конкурса на звание лучший питомник области работники Старотимошкинского лесничества Барышского лесхоза вышли в передовые и получили почётное звание «Питомник высокой культуры».

А.З. Мингачев непосредственно участвовал в проведении лесовосстановительных и лесозащитных работ в лесах региона. Амин Захарович был прекрасным руководителем и высоким профессионалом, требовательным к себе и окружающим. Коллектив всегда был в числе лучших. Заслуги А.З. Мингачева отмечены правительственными наградами. Амин Захарович ушёл из жизни в 2007 году. Его доброе имя навсегда останется в памяти тех людей, с кем он работал.

С февраля 2002 года по декабрь 2013 года Центром защиты леса Ульяновской области руководил заслуженный лесовод России Вениамин Иванович Титов. С 1 января 2014 года он был переведён на должность заместителя директора филиала. Он начал свою трудовую деятельность в 1976 году с профессии лётчика-наблюдателя Северной базы авиационной охраны лесов, внёс большой вклад в дело сохранения лесов от пожаров. Проявил организаторские способности в составе команды резерва



В.И. Титов

повышенной готовности Центральной авиабазы в тушении крупных лесных пожаров в Хабаровском крае, Якутии, Коми и Рязанской области. Потом в течение 16 лет трудился в Ульяновском авиаотделении. И здесь Вениамин Иванович показал себя как профессионал высокого класса. При его непосредственном участии средняя площадь одного пожара в Ульяновской области снизилась в 2,2 раза. За большие заслуги в лесном хозяйстве В.И. Титов получил звание «Заслуженный лесовод Российской Федерации». С 1998 по 2001 год В.И. Титов трудился в отделе охраны и защиты леса комитета по лесу Ульяновской области, в 2002 году стал директором Центра защиты леса.



А.А. Дуванов

2002–2009 годы – период интенсивного становления современного филиала. Первым делом пришлось решать хозяйственно-бытовые проблемы и создавать оптимальные условия для работы специалистов. Здания и сооружения старой постройки были капитально отремонтированы, закуплена мебель, проведены водопровод и отопление. Существенно улучшилась материально-техническая база. Созданы новые

структурные подразделения: лесосеменная станция и отдел радиологии.

Под руководством В.И. Титова внедрён в практику ряд программ по защите леса, выполнены работы по организации и ведению лесопатологического мониторинга на основе стратификации участков лесного фонда на площади 820 тыс. га, где заложено 653 пункта постоянного наблюдения (ППН). Внесён значительный вклад в дело борьбы с вредителями и болезнями леса. Особенно успешно проводились мероприятия по локализации и ликвидации очагов массового размножения хвое- и листогрызущих вредителей леса с помощью аэрозольного генератора ГАРД-М-20.

В.И. Титов награждён ведомственными нагрудными знаками Рослесхоза, региональным знаком «За трудовую доблесть».

С 2014 года и по настоящее время директором филиала работает Александр Александрович Дуванов.

Сегодня много внимания уделяется экологическому воспитанию школьников. Специалисты филиала, помимо своей основной деятельности принимают активное участие в проведении школьных мероприятий, участвуют в городских, областных и всероссийских природоохранных акциях, воспитывают бережное отношение к лесу, поддерживают инициативы учащихся школ по освоению навыков исследовательской деятельности, проводят занятия в детских дошкольных учреждениях и школах, организуют тематические курсы и акции.

На уроке леса  
в СОШ №55 г. Ульяновска



## Лес – наше богатство

Центр защиты леса вносит большой вклад в реализацию областных природоохранных акций: «Посади своё дерево», «Сохраним леса», «Защита леса – наша работа». Принимает активное участие в Международной акции «Сад памяти», проводит круглые столы, беседы со школьниками, издаёт и распространяет листовки, проводит уроки леса, экскурсии для студентов Ульяновского государственного университета. Также в рамках работы со школьниками специалисты филиала проводят конкурсы детских рисунков. Всё это способствует повышению интереса детей к охране и защите леса.

Филиал неоднократно награждался почётными грамотами Рослесхоза за организацию и проведение акций в рамках экологического движения «Зеленый щит России». В конкурсе «Защита леса глазами журналистов и СМИ» в Российском центре защиты леса инженер-лесопатолог Николай Казаков занял 2-е место в номинации «Лучший материал в печатных СМИ» за статью «На страже лесных насаждений», приуроченную к 50-летию образования филиала. Автор издал несколько книг рассказов о лесе, которые раскрывают перед читателем загадочный и волшебный мир леса, позволяют лучше понять красоту родной природы. К 80-летию службы защиты леса выпущена брошюра «Птички радостно приветствуют».

Филиал чтит своих ветеранов, посвятивших свою жизнь приумножению лесного богатства страны. Это Т.В. Пересина, П.С. Сыпко, В.И. Шафейкин, А.З. Мингачев, В.И. Туровский, А.Д. Прокопьева, Н.Ф. Турлова, В.А. Чистов, Л.И. Веряева, В.Н. Гурьянов, О.М. Мелихова, Л.П. Кулькова, З.Г. Чернышева, В.А. Тарабаев, Е.А. Фролова, Л.В. Краснова. У многих ветеранов трудовой стаж исчисляется десятками лет. Высочайший профессионализм, любовь к своей профессии, действенная забота о будущем леса – это характерные черты работников лесозащитной службы.

Благодаря активной деятельности филиала всё больше людей привлекаются к защите леса. И это очень важно, ведь основная наша задача сегодня – привлечение внимания жителей Ульяновской области к проблеме сохранения лесов, информирование о значимости лесных экосистем, основных мерах их защиты и восстановления.